

劍橋大聖安德烈堂

《以西結書》講道系列 從流放到伊甸園

John Percival 牧師證道（2023 年 3 月 5 日 早堂）

主要經文：《以西結書》36.33-38

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

今天在看《聖經》之前，我想帶我們回到 2006 年 1 月 25 日，Nick 是 Fitzwilliam Museum 的常客，那天當他上樓時，他經過三個有幾百年歷史的漂亮花瓶。就在他轉身的時候，他竟然踩在自己鬆開的鞋帶上，失去平衡，並連同那三個花瓶一起跌下樓梯！感恩他沒事，但就被成千上萬的花瓶碎片包圍。

某程度上這就是我們的世界。我們都經歷過這個世界的破碎，無論是破碎的生命、破碎的關係、破碎的地方、破碎的夢想，我們真的生活在一個被罪毀壞的世界裡。這當然也是以西結時代人們的經歷。他是耶穌前 600 年的一位先知，向流放的子民傳遞上帝的信息。上帝的子民流亡離開自己的家園，他們的城市被強大的巴比倫軍隊攻陷。他們所熟悉和喜愛的一切都消失了碎成了渣。

以西結時代的流放其實重複著更早年代的流放：亞當夏娃從美麗的伊甸園被流放出來。我相信許多人都熟悉《聖經》開頭幾章有關亞當和夏娃在伊甸園的經歷。他們擁有一切，美麗的環境，良好的工作，有上帝的同在。但他們因為違背上帝的命令失去了這一切，並因此被逐出伊甸園，與神隔絕，也破壞人與人之間的關係，世界變得支離破碎和充滿敵意。這就是我們現在居住的世界，充滿罪的世界。

但我們今天的經文幫助我們看到，神在復興世界！不知道您有沒有注意讀到，今天的經文幾次提到「重建」、「重植」。上帝正在把破碎的世界修復，祂修補破碎的生活、關係、地方、夢想。但祂不只是一個把物品修復原樣的神，祂更令它們完美，令他們更勝從前。如果上帝正在做修復的工作，對這個世界有什麼意義？祂有什麼計劃？我們應該怎樣回應這樣的計劃？上週我們看到上帝在個人層面應許徹底深刻的改變，特別是從污穢變潔淨，從叛逆變順服。

這週我們將探討上帝改變的其他方面。我們看到上帝怎樣在全世界的層面帶來深刻的轉變，使地方從荒廢走向富足，並使分散的子民聚集。在今天的經文中，我們看到上帝在三方面做復興的工作。

1. 神復興祂的國（God restores his kingdom）（36.33-35）

首先是上帝復興祂的國。第 33–35 節：「主耶和華如此說。我潔淨你們，使你們脫離一切罪孽的日子，必使城邑再有人居住，荒場再被建造。荒涼之地必被耕種。過路的人雖看為荒廢之地。現今這荒廢之地仍得耕種。他們必說：『這先前為荒廢之地，現在成如伊甸園；這荒廢淒涼、毀壞的城邑現在堅固有人居住』」。那裡的城鎮得到重建！我們都看到過戰爭令家園、學校和工作場所變成瓦礫堆令人心碎的畫面，這也是當時以色列的情況。但上帝應許這一切都將被恢復和重建。當上帝的子民被巴比倫軍隊帶走時，土地也被燒焦，變成寸草不生的荒廢之地。但上帝應許它將「再被建造」（33 節），將會果實累累為上帝的子民帶來食物。這將是一個像伊甸園美麗的地方。

這裡特別提到伊甸園，幫助我們看到上帝在人類歷史工作的藍圖。伊甸園是人類歷史的開始，上帝把亞當和夏娃放在那裡「耕種」花園，「耕種」這個動詞和我們在《以西結書》第 34 節中看到的一樣。上帝計劃讓人類在一個豐盛美麗的地方享受，但亞當和夏娃反叛拒絕神，因此我們最終都被趕出伊甸園，要在這個世界與荊棘和薊草搏鬥。

上帝的下一步就是給祂的子民一塊應許之地，一個他們可以稱之為家的流奶與蜜之地。以色列民彷彿被召回在上帝的國裡生活，土地也再次變得美麗和多產豐饒。但以色列民再次失敗，被流放到一片荒涼的土地。

因此，《以西結書》中這個復興的應許是如此美好，它不僅僅是要將神的國帶回以色列這麼簡單，它更恢復上帝最初的創造計劃，復興那碩果累累和美麗富饒的伊甸園。我們從《聖經》可以讀到，上帝的子民確實如上帝應許，再次回到應許之地，但並沒有完全達到他們的期望。我們從隨後的幾個世紀的歷史裡知道，以色列一次又一次遭到交戰軍隊的蹂躪。

四百年後，耶穌來到世上，但祂不是來這個世界建立王國，樹立現代的以色列國也不是祂的計劃。相反，主耶穌為我們犧牲性命，然後復活升天，去準備我們未來要去的地方。祂有一天必會回來，我們祈求神的國降臨就是反映這個事實。

在一月份的時候，我們讀到《聖經》最後一段美麗的經文（譯者：參考《啟示錄》21 章），神透過新天新地恢復最初創造的美好，並住在由 45 個堅固城市組成的新耶路撒冷中，這是一個美麗和安全的地方，我們會在上帝的寶座前永恆地敬拜和慶祝。這時候神的國才是完全的成就和降臨。

所以神在《以西結書》中應許的復興會在未來實現。到那時候，這個被罪充滿的世界將被充分地復興和更新。那時，我們作為基督徒將永遠在祂的完全的國度中，享受其中的美麗和美好。因此，這主要是給我們的一個盼望的信息，復興和更新是一個上帝保證的結局。

由此可見，這個破碎的世界並不是上帝設計的本意，也不是我們的未來。上帝承諾祂會復興祂的國。

2. 神復興祂的子民（God restores his people）（36.37-38）

我們還看到上帝給祂那飽受戰亂流離失所遠離家園的子民們一個美妙的訊息，在 37-38 節：「主耶和華如此說。我要加增以色列的人數，多如羊群。他們必為這事向我求問，我要給他們成就。耶路撒冷在守節作祭物所獻的羊群怎樣多，照樣，荒涼的城邑必被人群充滿，他們就知道我是耶和華。」

這個訊息顯示出上帝無比的慈愛，祂將傾聽祂子民的求問。上帝因為子民之前的不斷地叛逆和拜偶像，就拒絕聆聽他們的呼求。這樣糟糕可怕的局面完全是以色列人自作自受。但現在上帝說，祂會傾聽，而且不只是傾聽，祂更會行動！而且並非是不情不願的，是異常慷慨滿溢的行動。

神令以色列民回想過去在耶路撒冷的節日。那時以色列能享受繁榮與和平，成千上萬充滿喜樂的朝聖人群來到耶路撒冷向上帝獻祭。當上帝復興祂的子民的時候，他們也會一樣人山人海，他們就像一群被牧養和照顧的羊。就在《以西結書》前幾章，上帝就應許祂會作祂子民的牧羊人，並在大衛的後裔中差派一位牧羊人君王（耶穌基督）。因此，上帝將復興祂的子民，聚集分散的羊群，使他們聚集在這位牧羊人君王的領導下。

在第 36 章中，以西結把重點放在人數的多少上。這再一次把我們帶回到神之前對祂子民所作的應許。神在《創世紀》中向亞伯拉罕應許，他會成為大國（《創世紀》12.2）。雖然這個國家最終在流亡中變得弱小，但上帝要再次使他們多起來，比天上的星和海邊的沙更多。所以這裡提及數字的增長其實還帶我們越過對亞伯拉罕的應許，進一步回到上帝創世時的應許，上帝創造人類要生養眾多（《創世紀》1：28）。這正是神在復興祂的子民時再次應許的。

從流放回來的以色列民並沒有看到這個復興發生，但幾百年後，耶穌來了，一個新的重要改變從十二使徒開始。耶穌開始重新建立祂的子民，不只是在以色列，而是直到地極。神從創造開始，經過以色列年代，帶領我們走向最終的命運。《啟示錄》向我們展示了一幅沒有人能數清的畫面，人群來自各個國家、部落、民族和語言。這是《以西結書》36 章應許的最終點。

我們可能有時會擔心，特別是在西方國家，我們可能站在歷史錯誤的一邊，基督教是過時和萎縮的少數，我們可能會開始懷疑是否真的值得堅持追隨上帝，相信祂的應許。《以西結書》、事實上整本《聖經》都在提醒我們，神的旨意包括祂的子民將完全復興，使新天新地充滿對神的讚美，到那天我們就能完全清楚，誰才是站在歷史正確的一邊。

也許我們生活中的關係和夢想有時會支離破碎，我們的上帝是一位復原祂子民的上帝。能夠成為上帝宏偉計劃的一部分，能夠與任何人分享這個好消息，而任何人都可以參與到祂的計劃裡，這是多麼榮幸而美妙的事啊。當我們與朋友、家人、同事和鄰居分享這個好消息時，以西結先知的這些說話對我們很有幫助。當我們想到人們對耶穌

的反應時，我不知道您會不會感到心灰意冷，有時我們甚至放棄嘗試和祈禱。上帝說祂的子民會「多如羊群」。這是一個復興祂子民的應許，也讓我們看到未來的一線光景。今天基督徒的人數比以往任何時候都增長得更快，上帝甚至在劍橋，在我們的學校、家庭和工作場所，透過對話，透過書籍，透過我們教會最近進行的 Real Life Jesus 課程和查經復興祂的子民。

我 (John 牧師) 工作的一部分是幫助受洗的人做好準備，能聽到上帝如何工作，復興他們的生命，是很美好的事。奇妙的是，神總是敞開耳朵聆聽我們的呼求。即使是今天早上，我們當中的任何人都可以祈求祂賜憐憫，成為祂的子民，成為神復興世界計劃的一部分。

今天在座的您或許需要第一次向全能的主伸手，歡迎耶穌成為您們的救主，接受祂的潔淨和復興生命的應許，加入無數其他上帝子民的行列。

3. 神恢復祂的名譽 (God restores his reputation) (36.36)

這可能會給人一種自私或自戀的感覺，但這其實也是一個大好消息。讓我們讀 36 節：「那時在你們四圍其餘的外邦人必知道我耶和華修造那毀壞之處，培植那荒廢之地。我耶和華說過，也必成就。」然後在第 38 節的結尾類似的說法：「他們就知道我是耶和華。」當人們能夠真正認識上帝，知道祂是怎樣的一位神，是一件非常美妙的事情。

在這節經文中，神兩次被描述為「主耶和華」。祂不是只管轄某一方土地的神，遭到來自巴比倫人的神隨意擺弄。耶和華是全能的主，是整個世界的創造者和供給維持者，是唯一的真神。當祂自己的子民遭遇流放，並不是因為祂太軟弱，卻是因為祂知道他們必須從苦難中得到教訓。祂曾多次警告過他們，若果他們繼續犯罪就會有後果。

因此，神的子民被放逐出於祂完美的慈愛、聖潔和智慧，但因此也遭到周圍國家的嘲笑嘲諷。復興祂的子民，也是要恢復祂的名聲。祂想讓全世界都知道祂到底是什麼樣的神。祂要他們明白，祂是主耶和華，是獨一的真神，是完全慈愛、聖潔和智慧的神。

重點是上帝被認識，因為當任何人真正認識上帝是誰和祂的完美品格屬性的時候，神就得到榮耀，上帝在歷史上的行動是祂讓世人認識自己的方法。有時，公司透過某種姿態來提高其環保的聲譽，例如它們會向環保慈善機構捐款，環保人士都稱之為「綠色清洗」 (green washing)，試圖在洗白其他不環保的事情。

但上帝不是通過宣傳來洗白祂的名譽，因為祂的名譽當之無愧，祂是重建和復興的神。祂也想讓每個人都知道這件事，不是為了自私的自我推銷，而是因為這根本上是為我們好的。當我們準確地瞭解神是誰，當我們認識到祂是立約和守約的主，我們主耶穌基督的父，一位完全慈愛、聖潔、智慧和偉大的神，並由此我們知曉祂復興全球的計劃，我們就能看到這個世界、我們人類的歷史乃至每一個人生命都被祂的旨意所塑造，我們就能明白祂就是在宇宙的中心，而我們是通過與祂的關係以及這個榮耀的拯救計劃，

找到我們自己的位置和角色。這就是為什麼上帝的名聲是如此重要。即使是在 2023 年劍橋的居民以至世界各國，也都需要知道我們的上帝是復興的上帝，祂正在復興祂的國，復興祂的子民，恢復自己的聲譽。

Fitzwilliam Museum 裡那些破碎的花瓶最終被修復。Penny Bendel 花了很多時間煞費苦心地把它們重新拼湊起來，它們甚至比之前的更好，有些早就需要修補的地方現今一次過修復完好。但我們的上帝在做一個更大，更複雜，更深遠的修復項目。祂為破碎的生活、關係、地方、夢想帶來復興。我們作為基督徒是這個偉大工程的一部分，我們的生命見證了神復興的大能。我們的盼望就寄託在復興工作完成的那一天，當世界變得比被罪摧毀之前更好，當上帝完全完美實現自己的計劃之時。我們也因此發現我們生命的意義和盼望，都與這位復興的上帝緊密連接，祂說：「我耶和華說過，也必成就。」